

Висновки:

1. Однорідна система рівнянь завжди має нульовий розв'язок $x_1 = 0, x_2 = 0, \dots, x_n = 0$.
2. Якщо головний визначник Δ однорідної систем рівнянь не дорівнює нулеві, то така система має єдиний розв'язок (нульовий).
3. Якщо головний визначник Δ однорідної систем рівнянь дорівнює нулеві, то така система має безліч розв'язків.
4. Ненульові розв'язки однорідної системи, якщо вони існують, можна знайти за допомогою методу Гаусса.

Приклад 1. Розв'язати систему лінійних рівнянь трьома способами: метод Крамера, матричний спосіб, метод Гаусса.

$$\begin{cases} 2x_1 + 3x_2 + x_3 = 0, \\ 2x_1 + x_2 + 3x_3 = 4, \\ 3x_1 + 2x_2 + x_3 = 2. \end{cases}$$

Розв'язання.

I. Метод Крамера.

Задана система рівнянь неоднорідна.

Обчислимо головний визначник системи:

$$\begin{aligned} \Delta &= \begin{vmatrix} 2 & 3 & 1 \\ 2 & 1 & 3 \\ 3 & 2 & 1 \end{vmatrix} = 2 \cdot \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} - 3 \cdot \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 3 & 1 \end{vmatrix} + 1 \cdot \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} = 2 \cdot (1 \cdot 1 - 2 \cdot 3) - 3 \cdot (2 \cdot 1 - 3 \cdot 3) + 1 \cdot (2 \cdot 2 - 3 \cdot 1) = \\ &= 2 \cdot (-5) - 3 \cdot (-7) + 1 \cdot 1 = -10 + 21 + 1 = 12 \neq 0. \end{aligned}$$

Вимоги теореми Крамера виконуються, тому її розв'язок можна знайти за формулами:

$$x_1 = \frac{\Delta_{x_1}}{\Delta}; \quad x_2 = \frac{\Delta_{x_2}}{\Delta}; \quad x_3 = \frac{\Delta_{x_3}}{\Delta}.$$

Обчислимо допоміжні визначники:

$$\begin{aligned} \Delta_{x_1} &= \begin{vmatrix} 0 & 3 & 1 \\ 4 & 1 & 3 \\ 2 & 2 & 1 \end{vmatrix} = 0 \cdot \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} - 3 \cdot \begin{vmatrix} 4 & 3 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} + 1 \cdot \begin{vmatrix} 4 & 1 \\ 2 & 2 \end{vmatrix} = -3 \cdot (4 \cdot 1 - 2 \cdot 3) + (4 \cdot 2 - 2 \cdot 1) = \\ &= -3 \cdot (-2) + 6 = 6 + 6 = 12. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \Delta_{x_2} &= \begin{vmatrix} 2 & 0 & 1 \\ 2 & 4 & 3 \\ 3 & 2 & 1 \end{vmatrix} = 2 \cdot \begin{vmatrix} 4 & 3 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} - 0 \cdot \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 3 & 1 \end{vmatrix} + 1 \cdot \begin{vmatrix} 2 & 4 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} = 2 \cdot (4 \cdot 1 - 2 \cdot 3) + 1 \cdot (2 \cdot 2 - 4 \cdot 3) = \\ &= 2 \cdot (-2) + (-8) = -4 - 8 = -12. \end{aligned}$$

$$\Delta_{x_3} = \begin{vmatrix} 2 & 3 & 0 \\ 2 & 1 & 4 \\ 3 & 2 & 2 \end{vmatrix} = 2 \cdot \begin{vmatrix} 1 & 4 \\ 2 & 2 \end{vmatrix} - 3 \cdot \begin{vmatrix} 2 & 4 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} + 0 \cdot \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} = 2 \cdot (1 \cdot 2 - 2 \cdot 4) - 3 \cdot (2 \cdot 2 - 3 \cdot 4) =$$

$$= 2 \cdot (-6) - 3 \cdot (-8) = -12 + 24 = 12.$$

За формулами Крамера знаходимо розв'язок системи:

$$x_1 = \frac{\Delta_{x_1}}{\Delta} = \frac{12}{12} = 1; \quad x_2 = \frac{\Delta_{x_2}}{\Delta} = \frac{-12}{12} = -1; \quad x_3 = \frac{\Delta_{x_3}}{\Delta} = \frac{12}{12} = 1.$$

Відповідь: $(1; -1; 1)$.

II. Матричний спосіб.

Маємо неоднорідну систему трьох лінійних рівнянь з трьома невідомими.

Шукаємо розв'язок системи у вигляді:

$$X = A^{-1}B$$

$$\text{де } A = \begin{pmatrix} 2 & 3 & 0 \\ 2 & 1 & 4 \\ 3 & 2 & 2 \end{pmatrix}, \quad B = \begin{pmatrix} 0 \\ 4 \\ 2 \end{pmatrix}, \quad X = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}.$$

Обернена матриця A^{-1} матриці A існує, оскільки $\Delta = 12 \neq 0$ (така матриця називається невинродженою). Знайдемо алгебраїчні доповнення елементів матриці A .

$$\begin{aligned} A_{11} &= (-1)^{1+1} \cdot \begin{vmatrix} 3 & 0 \\ 2 & 2 \end{vmatrix} = -5; & A_{21} &= (-1)^{2+1} \cdot \begin{vmatrix} 3 & 0 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} = -1; & A_{31} &= (-1)^{3+1} \cdot \begin{vmatrix} 3 & 0 \\ 2 & 4 \end{vmatrix} = 8; \\ A_{12} &= (-1)^{1+2} \cdot \begin{vmatrix} 2 & 0 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} = 7; & A_{22} &= (-1)^{2+2} \cdot \begin{vmatrix} 2 & 0 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} = -1; & A_{32} &= (-1)^{3+2} \cdot \begin{vmatrix} 2 & 0 \\ 2 & 4 \end{vmatrix} = -4; \\ A_{13} &= (-1)^{1+3} \cdot \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} = 1; & A_{23} &= (-1)^{2+3} \cdot \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 2 \end{vmatrix} = 5; & A_{33} &= (-1)^{3+3} \cdot \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 2 & 4 \end{vmatrix} = -4. \end{aligned}$$

$$A^{-1} = \frac{1}{12} \cdot \begin{pmatrix} -5 & -1 & 8 \\ 7 & -1 & -4 \\ 1 & 5 & -4 \end{pmatrix}.$$

Знаходимо матрицю $X = A^{-1}B$:

$$\begin{aligned} X = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} &= A^{-1} \cdot B = \frac{1}{12} \cdot \begin{pmatrix} -5 & -1 & 8 \\ 7 & -1 & -4 \\ 1 & 5 & -4 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 0 \\ 4 \\ 2 \end{pmatrix} = \frac{1}{12} \cdot \begin{pmatrix} -5 \cdot 0 - 1 \cdot 4 + 8 \cdot 2 \\ 7 \cdot 0 - 1 \cdot 4 - 4 \cdot 2 \\ 1 \cdot 0 + 5 \cdot 4 - 4 \cdot 2 \end{pmatrix} = \frac{1}{12} \cdot \begin{pmatrix} 0 - 4 + 16 \\ 0 - 4 - 8 \\ 0 + 20 - 8 \end{pmatrix} = \\ &= \frac{1}{12} \cdot \begin{pmatrix} 12 \\ -12 \\ 12 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}. \end{aligned}$$

Відповідь: $(1; -1; 1)$.

III. Метод Гаусса.

Щоб у першому рівнянні при x_1 стояв коефіцієнт, рівний одиниці, розділимо всі члени цього рівняння на 2, а потім помножимо одержане

рівняння по черзі на -2 і -3 і складемо з другим і третім рівнянням відповідно. Одержимо:

$$\begin{cases} 2x_1 + 3x_2 + x_3 = 0, \\ 2x_1 + x_2 + 3x_3 = 4, \\ 3x_1 + 2x_2 + x_3 = 2, \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_1 + \frac{3}{2}x_2 + \frac{1}{2}x_3 = 0, \\ 0 - 2x_2 + 2x_3 = 4, \\ 0 - \frac{5}{2}x_2 - \frac{1}{2}x_3 = 2. \end{cases}$$

Щоб у другому рівнянні при x_2 стояв коефіцієнт, рівний одиниці, розділимо всі члени цього рівняння на -2 , а потім помножимо його на $\frac{5}{2}$ і

складемо з третім рівнянням. Одержимо:

$$\begin{cases} x_1 + \frac{3}{2}x_2 + \frac{1}{2}x_3 = 0, \\ 0 - 2x_2 + 2x_3 = 4, \\ 0 - \frac{5}{2}x_2 - \frac{1}{2}x_3 = 2, \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_1 + \frac{3}{2}x_2 + \frac{1}{2}x_3 = 0, \\ 0 + x_2 - x_3 = -2, \\ 0 + 0 - 3x_3 = -3. \end{cases}$$

Звідси випливає, що

$$\begin{cases} x_1 + \frac{3}{2}x_2 + \frac{1}{2}x_3 = 0, \\ x_2 - 1 = -2, \\ x_3 = 1. \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_1 + \frac{3}{2} \cdot (-1) + \frac{1}{2} \cdot 1 = 0, \\ x_2 = -1, \\ x_3 = 1. \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_1 = 1, \\ x_2 = -1, \\ x_3 = 1. \end{cases}$$

Відповідь: $(1; -1; 1)$.

Приклад 2. Розв'язати однорідну систему рівнянь:

$$\begin{cases} 2x + y - z = 0, \\ x + 2y + z = 0, \\ 2x - y + 3z = 0. \end{cases}$$

Розв'язання.

Обчислюємо головний визначник системи:

$$\Delta = \begin{vmatrix} 2 & 1 & -1 \\ 1 & 2 & 1 \\ 2 & -1 & 3 \end{vmatrix} = 12 + 2 + 1 + 4 - 3 + 2 = 18 \neq 0.$$

Отже, система має єдиний розв'язок:

$$x = 0; \quad y = 0; \quad z = 0.$$

Відповідь: $(0; 0; 0)$.

Приклад 3. Розв'язати однорідну систему рівнянь:

$$\begin{cases} 8x - 3y - 4z = 0, \\ -x + y + z = 0, \\ 4x + y = 0. \end{cases}$$

Розв'язання.

Обчислюємо головний визначник системи:

$$\Delta = \begin{vmatrix} 8 & -3 & -4 \\ -1 & 1 & 1 \\ 4 & 1 & 0 \end{vmatrix} = 0.$$

Отже, система визначена і має безліч розв'язків. Ненульові розв'язки системи знайдемо за допомогою методу Гауса:

$$\begin{cases} x - y - z = 0, \\ 8x - 3y - 4z = 0, \\ 4x + y = 0, \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x - y - z = 0, \\ -5y - 4z = 0, \\ -5y - 4z = 0, \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x - y - z = 0, \\ -5y - 4z = 0, \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x - y - z = 0, \\ y = -\frac{4}{5}z. \end{cases}$$

Нехай $z = 5t$, тоді $y = -4t$, а $x = t$.

Отримали: $x = t$, $y = -4t$, $z = 5t$, де t – будь-яке дійсне число.

Відповідь: $\{(t; -4t; 5t) | t \in \mathbb{R}\}$.

Вправи

1. Розв'язати систему лінійних рівнянь трьома способами: метод Крамера, матричний спосіб, метод Гаусса:

1.
$$\begin{cases} 3x - 5y = 13, \\ 2x + 7y = 81. \end{cases}$$

Відповідь: (16; 7).

2.
$$\begin{cases} 3x - 4y = -6, \\ 3x + 4y = 18. \end{cases}$$

Відповідь: (2; 3).

3.
$$\begin{cases} 3x + 2y = 7, \\ 4x - 5y = 40. \end{cases}$$

Відповідь: (5; -4).

4.
$$\begin{cases} 5x + 2y = 4, \\ 7x + 4y = 8. \end{cases}$$

Відповідь: (0; 2).

5.
$$\begin{cases} 2x + 3y = -4, \\ 3x - y = 5. \end{cases}$$

Відповідь: (1; -2).

6.
$$\begin{cases} 3x - 2y = 8, \\ 4x + 5y = 3. \end{cases}$$

Відповідь: (2; -1).

7.
$$\begin{cases} x_1 + 2x_2 + 4x_3 = 31, \\ 5x_1 + x_2 + 2x_3 = 20, \\ 3x_1 - x_2 + x_3 = 9. \end{cases}$$

Відповідь: (1; 1; 7).

$$8. \begin{cases} x_1 + x_2 - x_3 = 1, \\ 8x_1 + 3x_2 - 6x_3 = 2, \\ 4x_1 + x_2 - 3x_3 = 3. \end{cases}$$

Відповідь: $(-8; -4; -13)$.

$$9. \begin{cases} 3x_1 + 4x_2 + 2x_3 = 8, \\ 2x_1 - x_2 - 3x_3 = -4, \\ x_1 + 5x_2 + x_3 = 0. \end{cases}$$

Відповідь: $(2; -1; 3)$.

$$10. \begin{cases} 2x_1 - x_2 - x_3 = 4, \\ 3x_1 + 4x_2 - 2x_3 = 11, \\ 3x_1 - 2x_2 + 4x_3 = 11. \end{cases}$$

Відповідь: $(3; 1; 1)$.

$$11. \begin{cases} 3x_1 + 2x_2 + x_3 = 5, \\ 2x_1 + 3x_2 + x_3 = 1, \\ 2x_1 + x_2 + 3x_3 = 11. \end{cases}$$

Відповідь: $(2; -2; 3)$.

$$12. \begin{cases} 2x_1 - x_2 - x_3 = 1, \\ x_1 + 2x_2 + 3x_3 = 5, \\ x_1 + 3x_2 + 4x_3 = 6. \end{cases}$$

Відповідь: $(1; -1; 2)$.

$$13. \begin{cases} x_1 + 4x_2 + 2x_3 = 7, \\ 2x_1 - x_2 + x_3 = -1, \\ 3x_1 + 2x_2 - 2x_3 = 9. \end{cases}$$

Відповідь: $(1; 2; -1)$.

$$14. \begin{cases} 7x_1 + 3x_2 - 6x_3 = -1, \\ 7x_1 + 9x_2 - 9x_3 = 5, \\ 2x_1 - 4x_2 + 9x_3 = 28. \end{cases}$$

Відповідь: $(2; 3; 4)$.

$$15. \begin{cases} x_1 + 2x_2 + 3x_3 = -1, \\ x_1 - 3x_2 - 2x_3 = 3, \\ 2x_1 - x_2 + x_3 = -2. \end{cases}$$

Відповідь: \emptyset .

$$16. \begin{cases} 2x_1 + x_2 - 3x_3 = -1, \\ 3x_1 - 2x_2 + 3x_3 = \frac{1}{3}, \\ 5x_1 - 8x_2 + 9x_3 = 3. \end{cases}$$

Відповідь: система має нескінченну кількість розв'язків.